共聚发展力量 办好高品质教育

重庆三十七中与巴蜀中学创建合作办学"朋友圈"

今年6月,中共中央办公厅、国 务院办公厅印发《关于构建优质均衡 的基本公共教育服务体系的意见》, 提出"以公益普惠和优质均衡为基本 方向,全面提高基本公共教育服务水

在全面提高基本公共教育服务 水平的背景下,重庆三十七中与巴蜀 中学的合作共建,是"抓质量、强基 础、出特色、树品牌、争一流"的重要 体现,也是两校协同发展战略提档升 级的生动实践。

2016年,三十七中与巴蜀中学 开启了多层次、全方位的牵手合作。 2020年,两校共同组建的重庆三十 七中"巴蜀云校双师班"收获了累累 硕果,并成为辐射引领的重要典范。 2022年,两校纵深合作,打造高品质 教学班级……

回眸合作历程,两校协同创新、 互通互融、共进共赢之路越走越宽, 为三十七中教育高质量发展开创了 新格局,为区域建设教育强区源源不 断提供强有力的支撑。

共建促发展,携手向未来。三十 七中将在名校合作的升级之路上砥 砺奋进,努力实现教研联合体、教育 共同体、拔尖创新人才一体化培养, 助推区域教育迈向内涵高质量发展



新阶段。

以联促建"走实" 打造高水平"教研联合体"

2022年,三十七中与巴蜀中学 开启了合作办学的又一新篇章: 巴蜀 中学派出专家级教学团队,长期驻校 教学,通过"一周一会、深度指导",为 三十七中乃至大渡口区教育教学质 量提升注入新活力。

在今年3月的"大渡口区教委与 重庆巴蜀中学纵深合作研讨会暨校 长论坛"期间,巴蜀专家团队就教学 教研、师资建设、拔尖人才培养等方 三十七中与巴蜀中学展开合作交流

面内容,与三十七中的教师代表展开 分组面对面的深度交流。

合作办学7年来,巴蜀专家团队 围绕提升教学质量、研究教学方法、 理解新课标等方面,助阵三十七中教 师队伍业能力提升,助力"教研联合 体"的建设扎实推进,"教中研、研中 教、同教研、共讲步"的教研愿景成为 生动现实,更是让学生受益于优质师

比如,黄其科老师开设作文系列 讲座、线上阅读讲座,分享高效复习 策略和学习资料,以及分析教材教 法,进行试卷讲评;贺玲老师以"提升 教学质量"为中心,带领三十七中政

治教师队伍研究教学方法,研究新教 材、新课标、新高考,提升学科教学质

"巴蜀专家团队以专题讲座、示 范讲课、学科交流等途径,带动学校 教师专业能力不断提升。学校带领 教师深入巴蜀'教学教研能量场',通 过轮岗锻炼、联合教研、观摩课堂等 方式,促进教师不断精进、收获成 长。"三十七中党委书记、校长余位河

开展合作以来,三十七中多次由 校长带队,组织教师们分批到巴蜀中 学参加集体备课、共同教研等,还在 评估、管理等方面向巴蜀专家团队学 习实施路径和典型经验。

据悉,今年以来,三十七中青年 教师陈蓉、田秀林先后荣获重庆市高 中历史、高中数学优质课大赛一等 奖。近3年,三十七中有15名老师 获得市级赛课一等奖近20个。

接下来,三十七中与巴蜀中学将 继续围绕教育资源共享、课程多元创 建、学生阶段培养等多个方面,展开 持续而深入的合作,助力三十七中教 师队伍成长为专家型、研究型、创新 型教师,推动两校合作迈向新的高

创新培养"走深" "十二同步"铸就优质教育

"熊博士很幽默,他用通俗易懂 的话语,把令人生畏的数学难题讲得 鲜活通透。""涂老师像位'化学魔法 师',课堂上的各种精彩案例展示,我 们都叹服不已。""我喜欢上王老师的 物理课,他的教学思维很严谨、教法 很有趣,让我感受到物理的魅

在三十七中,提起来自巴蜀中学 的老师们,学生们个个都会竖起大拇

纵深合作打造高品质教学班级, 将三十七中与巴蜀中学的合作推进 至3.0版本,也是拔尖创新人才培养 的再一次深化。

为了让更多学子享受到更优质 教育,专家型教师、学科带头人、巴蜀 名师集结于三十七中,开展"线上+ 线下"多渠道、多维度、全方位、全覆 盖的教育教学,深入指导三十七中的 教师教研,打造更优质、更高效的教 育教学环境。

事实上,三十七中"尚自得,展个 性"的自得教育理念与巴蜀中学"挖 掘潜能,张扬个性"的办学理念不谋 而合,促进了两校的办学合作。而自

合作伊始,三十七中和巴蜀中学就聚 力两校跨区域推动优质教育资源均

到2020年,三十七中与巴蜀中 学打造了"巴蜀云校双师班",以利用 5G网络、高清直播设备、人工智能、 大数据分析等技术,基于教育部西南 基础教育课程研究中心的学术支持, 以"十二个同步"的方式,输送到三十 七中教育场域。

所谓"十二同步",包括同教师、 同授课、同教研、同教辅、同作业、同 考试、同测评、同评讲、同教材、同科 研、同规划、同实践,打破了空间限 制,确保了三十七中学生享受高质量 教育服务。

在北京大学就读的小丁说:"跟 同学们一起学习的经历记忆犹新。 学校优质的教育资源和巴蜀中学的 老师给了我们巨大的帮助,让我们向 理想中的自己迈进。"

"我们将持续开展拔尖创新人才 培养,促进学生全面而又个性地发 展,提升办学质量和教学水平,推动 两校的合作办学再上台阶,为区域教 育的优质均衡发展再添动力。"三十 七中相关负责人说。

谭茭 张源 张骞月 图片由重庆三十七中提供

创新从娃娃抓起 好习惯奠基好人生 九龙坡区谢家湾幼儿园

祖国的未来,需要怎样的人才? 自办园起,九龙坡区谢家湾幼儿园深 度剖析未来人才标准,确立"具有深 度学习品质与素养的创新人才"培养 目标,为培育高素质人才、打造高质 量教育奠基赋能。

在《好习惯奠基好人生——习惯 养成教育"托幼小一体化"实践探索》 基础上,谢家湾幼儿园深入开展《做 中玩 玩中创——幼儿创新素养培育 的实践研究》,创设"生态化"环境,探 索"浸润式"培育路径,开发"开放型" 课程资源,多措并举激发幼儿创新意 识,提升幼儿实践能力,实现"创新从 娃娃抓起"的教育理想,办好面向未 来、人民满意的教育。

创设"生态化"育人环境 厚植创新土壤让校园变乐园

"老师,到底什么是创新呢?""如 果看到一朵漂亮的花,你就想要在家 里种出来,或是用画笔画出来,或是 用彩纸折出来……只要你通过新的 方式拥有这朵花,就是创新。"

在谢家湾幼儿园的教师们看来, 每个孩子都拥有创新基因,他们有无 穷的想象和充沛的精力,如若追随孩 子的兴趣,给予正确的引导,就能激 发出创新实践的强大动力。

环境是创新的土壤。幼儿园大 力创设"生态化"校园环境,一方面巧 用自然环境,在校园内打造沙水池、 小山坡、种植园等,构建自由思考、自 由生长的生活空间;另一方面动员教 师营造温馨宽松的心理环境,给予孩 子独立自主的空间与时间,鼓励孩子 大胆提问、敢于质疑、勇于实践。

餐后散步时,当孩子们对植物角 里鹅卵石产生了好奇,有关石头的探 索之旅就开启了;当孩子们说想在校 园里建一个滑索,老师便带着他们选 址、测量、设计、搭建……充分满足孩 子们的愿望,体验成功的快乐。

在探索创新的过程中,孩子们的 观察力、语言表达能力、想象力和创 造力得到了极大发展。

开发"开放型"课程资源 在游戏实践中"育"见精彩童年

"老师,吸尘器是怎么把小纸片 吸进去的? 我们可以自己做一个吸 尘器吗?""当然可以,我们先来了解



谢家湾幼儿园拼创项目木工坊活动

吸尘器的秘密吧!"这是该园基于幼 儿兴趣,以steam为核心打造的项 目式班本课程——《会跳舞的吸尘 器》中的一幕。在课程实施过程中, 孩子们的创造力与好奇心一起"舞 动"。

幼儿园自主开发"拼创游戏",充 分利用低结构材料,在共建小组、共 商计划、共创游戏、共享故事、共话评 价"五共模式"中,培养自主、合作、创 造、拼搏的游戏精神。

探究式功能坊游戏活动、发现式 户外自主活动案例、项目式steam 班本主题活动汇集、创新思维培养绘 本故事、创新思维培养活动案例等课 程资源,让孩子们边动手、边思考,做 中玩、玩中创,成为积极主动、有能力 的学习者,在实践体验中培育创新素

例如在主题活动《大国重器》中, 亲子一起制作心目中的"大国重器", 点燃孩子们创新热情、爱国热情。

探索"浸润式"培育路径 五位一体打造教育"同盟军"

创新人才培养是一个系统性工 程,既是教育、科技、人才的深度融 合,也是学校、家庭、社会的密切配 合。谢家湾幼儿园探索出以幼儿为 中心,家长、教师、学校、社会为主推 的五位一体多元化创新素养培育实 施路径,打造教育"同盟军"。

作为人才培养的主阵地、主力 军,谢家湾幼儿园发挥教育主导作 用,创新"1+1+1"系列机制激活教育 发展"一池春水"。

构建创新型教师培养"平台",助 -池春水"涨"起来。实施"头雁式" 卓越论坛、"沉浸式"阅读沙龙、"智慧 式"远程联动、"联动式"竞技擂台、 "考核式"常态练兵教师创新能力培 养计划,不断提升教师教育教学能

搭建创新型幼儿心灵"舞台",引 一池春水"动"起来。积极鼓励教师、 幼儿在游戏、大型活动、课堂中创新, 让幼儿在充满挑战性、创造性的活动 中,不断提升创新意识、创新能力。

创建智慧评价引领创新"云台",

让一池春水"活"起来。依托信息技 术现代化,发挥评价牵引作用,构建 以创新意识为导向的互联网+智慧 评价体系,让幼儿的创新被看见、被 听见、被支持。

近年来,谢家湾幼儿园孜孜育 人、成绩喜人:学校教师累计获得国 家级、市级、区级各级奖项300余人 次,200余篇论文获得国家级、市级 奖项,70余篇论文在核心刊物发表, 出版5本学术专著,创编48册课程 资源(28册已出版),接待国内外幼 儿教育同行来园100余次。科研成 果《好习惯奠基好人生——习惯养成 教育"托幼小一体化"实践探索》获得 国家级基础教育教学成果奖二等奖, 得到当代著名教育家顾明远先生盛 赞:习惯培养有体系、有方法、有价 值,并为谢家湾幼儿园题词"好习惯 好人生"。

创新之道,唯在得人。谢家湾幼 儿园将紧扣时代脉搏,聚焦培养德智 体美劳全面发展的社会主义建设者 和接班人,深入落实立德树人根本任 务,帮助幼儿打好人生底色,培养面 向未来的创新人才。

杜林燕 黄丹 图片由谢家湾幼儿园提供

重庆进出口担保公司

以实干服务国家战略 用行动践行国企担当

近年来,重庆进出口融资担保有限公司(以下简称重庆进出口担保公司)在市委、市政府的坚强领导下,在市国资委、市 金融监管局的正确指导下,坚持以党建为统领,全面提升金融服务能力,全力融入成渝地区双城经济圈和西部陆海新通道 建设等国家战略,在新时代新征程现代化新重庆建设中展现国企担当、贡献国企力量。

强化党建统领 激活金融"国之重器"新动能

"坚持党对国有企业的领导是 重大政治原则,必须一以贯之;建 立现代企业制度是国有企业改革 的方向,也必须一以贯之。"这一重 要论述为新时代国有企业改革发 展提供了根本遵循,指明了努力方 向。重庆进出口担保公司始终坚 持把党的政治建设摆在首位,把加 强党的领导和完善公司治理统一 起来,不断建立完善现代企业管理 制度

今年,重庆进出口担保公司围 绕"以党建为统领推动公司治理体 系和治理能力现代化"主题,深入 开展专题调研,推动一批调研成果 全面落地。通过修订"三重一大" 事项集体决策实施办法和配套议 事规则、更新党委会"两张清单", 明确了29项党委决策事项、26项

党委会前置研究讨论事项和7项 董事会授权事项,实现从顶层设计 到制度流程、事项清单的逐级细 化,权责法定、权责透明、协调运 转、有效制衡的公司治理机制更加 完善。截至2023年8月,公司营业 收入、净利润分别同比上升19%、 9%,党建成果切实转化为发展实

深耕专业领域 谱写区域发展新篇章

服务国家战略是国有企业的职 责和使命。重庆进出口担保公司聚 焦成渝地区双城经济圈、西部陆海 新通道建设重大战略,印发贯彻落 实的实施意见,紧盯目标冲,带着 责任干,不断提升担保服务效能。

今年5月,由重庆进出口担保 公司向备证行提供担保的重庆地区 首单银担联动的明珠债顺利发行,

明珠债是境外债券的一种创新发债 模式,定位为在岸的离岸市场债 券。该笔债券的成功发行是推动担 保新模式、新服务、新产品在西部 陆海新通道场景运用的创新实践。 谋实招求实效,重庆进出口担保公 司积极对接成渝地区双城经济圈重 大项目,深入分析西部陆海新通道 沿线金融需求,全力发挥融资担保 作用,为成渝地区双城经济圈、西 部陆海新通道的特色产业集群、交 通基础设施、重点产业园区、民生 工程等重大项目提供了有力的金融 支持。截至2023年8月,公司支持 成渝地区双城经济圈和西部陆海新 通道建设区域业务分别较去年同期 增长18%、55%。

传递金融温度 助力实体小微奋进新征程

"我们的产品是进口水果,得

快速通关才能保证品质,重庆进出 口担保的金融产品关税保函,可以 让我们的货物先通关、后缴税,并 且是次月汇总缴纳,有效地帮我们 提升了进口贸易便利度,加快了通 关速度,降低了通关成本。"重庆又 宜顺国际物流集团财务负责人介 绍说。

如何更好地服务小微企业,是 重庆进出口担保公司一直在思索 的问题、实践的课题。重庆进出口 担保公司坚持把助推我市实体经 济发展摆在重要位置,把服务实 体、支持小微作为业务开展和经营 发展的重要方向,持续深入开展金 融供给侧结构性改革,对接不同金 融需求创新金融产品,并依托金融 科技,为实体小微企业提供了更加 优质、便捷的金融服务,以新金融 实践添力区域经济发展。今年以 来,重庆进出口担保公司已为23.7 万户小微企业提供金融支持约126 亿元,覆盖农业、贸易、建筑、科技、

文旅等多个场景,持续提升普惠金 融服务覆盖面。

践行社会责任 绘就乡村振兴新画卷

"70 亩烤烟年收入超过了35 万,在家门口就能挣钱还能陪老人 和孩子。"黔江区阿蓬江镇柒坨村 六组村民谢恒敏夫妇一直在外经 商,为照顾家里老人、小孩就近读

书,双双返乡种起了烤烟。 柒坨村距离重庆主城350公 里,海拔1100多米,该地土壤肥沃、 海拔高,很适宜种植烤烟。2021 年,按照市委统一部署,重庆进出 口担保公司选派驻村干部定点帮 扶,助力柒坨村迈向乡村振兴。围 绕当地烤烟种植特色产业,重庆进 出口担保公司累计支持建设20条, 合计11公里的烤烟产业路,产业路 建成后,柒坨村烤烟种植面积从

2021年的273亩增长到2023年的 1005亩,2023年年产值预计将超 过400万元。

全面推进乡村振兴是新时代建 设农业强国的重要任务。作为国有 企业,重庆进出口担保公司积极担 当作为,2021年以来,累计向定点 帮扶的黔江区提供金融支持5.8亿 元,围绕支持乡村振兴主导产业、 教育帮扶、人居环境整治等,捐赠 拨付资金287万元,消费帮扶114

未来,重庆进出口担保公司将 以国企改革深化提升行动和对标世 界一流价值创造行动为契机,不断 夯实公司高质量发展基础,以更加 优质的金融服务为现代化新重庆建 设添砖加瓦。

武怡君

新金融服务现代化新重庆建设 主办: 重庆市地方金融监督管理局 重庆日报